
ΤΙΤΛΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: Η µετάβαση των νηπίων 
από το Νηπιαγωγείο στο ∆ηµοτικό 

 
 

ΣΧΕ∆ΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Επόµενος σταθµός…∆ηµοτικό 
 

21-1-2008 Ενηµέρωση των γονέων για τη συµµετοχή µας στο Πρόγραµµα 
∆ραστηριότητες µε τα νήπια:  

1. Προετοιµασία:♦Εβδοµάδα από 4έως και 8-2-08 Συζήτηση µε τα νήπια για το 
ποια θα πάνε στο ∆ηµοτικό-πότε πηγαίνουν τα παιδιά ∆ηµοτικό, καθαρισµός 
της ηλικίας. 
♦Τι ξέρουν τα παιδιά για το ∆ηµοτικό(Ποια έχουν αδέρφια στο ∆ηµοτικό, αν 
έχουν µπει στις τάξεις του ∆ηµοτικού, πως φαντάζονται τους χώρους του, ποιους 
από αυτούς γνωρίζουν, ποια παιδιά και ποιες δασκάλες γνωρίζουν. 
♦Τι θέλουν να µάθουν για το ∆ηµοτικό: Τα παιδιά είπαν: Να µάθουν πως λένε 
τις δασκάλες, να γνωρίσουν τα άλλα παιδιά της Α΄ τάξης, να δουν τους χώρους. 
 ♦Τι είναι χώρος: Εδώ προέκυψε το πρόβληµα να καταλάβουµε τι είναι χώρος: Τα 
παιδιά είπαν, είναι κάτι που χωράµε, είναι αίθουσα, είναι η τάξη µας. Μάθαµε τους 
χώρους της τάξης µας, οριοθετήσαµε δηλαδή το χώρο της παρεούλας, του 
κουκλόσπιτου, της θεατρικής γωνιάς, της βιβλιοθήκης, του οικοδοµικού υλικού 
κλπ. 
Μετά βρήκαµε και οριοθετήσαµε τους χώρους του Νηπιαγωγείου µας: ∆υο τάξεις 
η ροζ και η µπλε, ο χώρος της κουζίνας, της χαλάρωσης, ο διάδροµος, το γραφείο, 
το µπάνιο. Θελήσαµε να µετρήσουµε τους χώρους και εδώ έπρεπε να βρούµε, µια 
µονάδα µέτρησης. Στην αρχή τα παιδιά σκέφτηκαν και προσπάθησαν να 
µετρήσουν µε τα βιβλία αφού καταλήξαµε στο πώς θα µετρούσαµε(το µήκος). Με 
τα βιβλία ήταν δύσκολο γιατί άλλα ήταν µικρά άλλα µεγάλα, ήταν δύσκολο να 
κουβαληθούν κλπ. Μετά σκέφτηκαν τα τουβλάκια του οικοδοµικού υλικού, µε 
αυτό τον τρόπο ήταν ποιο απλό και  κατάφεραν να µετρήσουν µε τη µονάδα αυτή. 
Την επόµενη µέρα θελήσαµε να δούµε ποια από τις δύο τάξεις ήταν µεγαλύτερη 
και µε την ίδια διαδικασία τη µέτρησαν και κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι ήταν 
µεγαλύτερα από τη δική µας κατά δύο τουβλάκια.     
♦ Εβδοµάδα από 11έως και 15-2-08 
 Γράµµα  στο ∆/ντή του σχολείου για να πάρουµε την άδεια να επισκεφτούµε τους 
χώρους του ∆ηµοτικού(Προηγήθηκε συζήτηση για το ποιος είναι ο ∆/ντής και τι 
δουλειά κάνει, πως µπορούµε να επικοινωνήσουµε µε το ∆/ντή για να ζητήσουµε 
την άδεια, τα παιδιά βρήκαν τρόπους, να ρωτήσουµε όταν τον δούµε, να πάρουµε 
τηλέφωνο, να γράψουµε ένα γράµµα καταλήξαµε σε αυτό, µιλήσαµε για τα 
απαραίτητα στοιχεία ενός γράµµατος, πως συντάσσεται  µε ευγενικό τρόπο, και τι 
στοιχεία πρέπει να έχει ένας φάκελος για να φτάσει στον προορισµό του, τα παιδιά 



αντέγραψαν τις φράσεις µε τη βοήθειά µας και το στείλαµε’ περιµένουµε 
απάντηση) 
Εδώ τα παιδιά έκανα πολλές υποθέσεις για το τι χώρους µπορεί να έχει το 
∆ηµοτικό, κάποιους όπως την αυλή τους γνωρίζουν ήδη, υπέθεσαν ότι θα έχει 
τάξεις, είναι  µεγάλες ή µικρές, µήπως έχει γραφείο, αίθουσα χαλάρωσης, κουζίνα 
µεγάλη ή µικρή, αίθουσα υπολογιστών είπαν κάποιοι, πώς να είναι άραγε; 
Για να λυθούν όλες αυτές οι απορίες τους γράψαµε το γράµµα στο ∆/ντή και 
ζητήσαµε την άδεια να επισκεφτούµε το ∆ηµοτικό.   
♦Τα παιδιά έγραψαν ένα ποίηµα για το ∆ηµοτικό: 
Μη µε βλέπετε µικρό 
του χρόνου θα πάω ∆ηµοτικό 
θέλω λοιπόν να το γνωρίσω 
το σχολείο που θα ζήσω 
 
Ανεβαίνω τα σκαλιά  
Για να δω κι άλλα παιδιά 
Τις δασκάλες να γνωρίσω 
Και το όνοµά τους να ρωτήσω 
Να τις κάνω µια αγκαλιά  
Και να τις δώσω δυο φιλιά 
 
Μια που είµαι εδώ κοντά, 
Ένα βήµα πιο εκεί είναι το γραφείο του ∆ιευθυντή 
Ευκαιρία να τον γνωρίσω για τη δουλειά του να ρωτήσω  
και την άδειά του να ζητήσω, 
χωρίς να κάνουµε ζηµιά να γνωρίσουµε τις τάξεις από κοντά. 

 
 
♦ Από 26 έως και 28-3-08.Γράµµα-πρόσκληση στα παιδιά της Α΄ τάξης να µας 
επισκεφτούν. 

Για: να τα γνωρίσουµε και να µας γνωρίσουν, να τους δείξουµε την τάξη µας, τα 
παιχνίδια µας και τις ζωγραφιές µας, τους φακέλους µας, να ζωγραφίσουµε παρέα και 
να παίξουµε µε τα παιχνίδια µας. 
♦ Εβδοµάδα από 31-3-2008έως και 4-4-2008.  
-Γνωριµία µε τη Γυµνάστρια του ∆ηµοτικού και συµµετοχή των νηπίων µαζί µε τα 
παιδιά της Α΄ τάξης στο µάθηµα της γυµναστικής τους. 

∆ραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν: Ασκήσεις προθέρµανσης και µετά 
γνωριµίας µε τα παιδιά της Α΄τάξης. Έγιναν ζευγαράκια ένα παιδί του δηµοτικού και 
ένα νήπιο και έπαιξαν µε µπάλες σύµφωνα µε τις οδηγίες της γυµνάστριας,  
«µεταµορφώθηκαν» σε διάφορα ζωάκια (αραχνούλες, άλογα, λαγουδάκια, γατούλες, 
έγιναν γίγαντες και νάνοι κλπ.  



Τα  παιχνίδια αυτά είναι οικεία και στα παιδιά του Νηπιαγωγείου όµως 
αξιοσηµείωτο είναι ότι απέκτησαν άλλη σπουδαιότητα στα µάτια τους γιατί τα έκαναν 
µαζί µε τα παιδιά του ∆ηµοτικού και κυρίως µαζί µε µια καινούργια δασκάλα.  

Οι εντυπώσεις της γυµνάστρια ήταν πολύ θετικές και τα νήπια αφού ξεπέρασαν 
τους αρχικούς δισταγµούς τους έδειχναν ενθουσιασµένα και ζήτησαν από τη 
γυµνάστρια να τους ξαναπάρει κάτι που και εκείνη δέχτηκε µε µεγάλη χαρά. 

-Επίσκεψη των δύο τµηµάτων της Α΄ τάξης στο Νηπιαγωγείο µετά από 
πρόσκληση που τους στείλαµε:  

Τα νήπια ήδη είχαν προετοιµαστεί για την επίσκεψη φτιάχνοντας µέσα στην 
τάξη δύο γλυκά για να τους κεράσουµε. Οι επισκέψεις των δύο τµηµάτων έγιναν σε 
διαφορετική ώρα, πρώτα το ένα τµήµα και µετά το άλλο. Με τα παιδιά του ενός 
τµήµατος αφού γνωρίστηκαν µε παιχνίδια γνωριµίας και εξοικείωσης, έγιναν ζευγάρια 
ένα παιδί του ∆ηµοτικού και ένα νήπιο και ζωγράφισαν σε χαρτί Α3 µια ζωγραφιά για 
να θυµούνται την επίσκεψη.   

Παρατηρήσεις: Η συνεργασία ήταν αρµονική, τα περισσότερα ζευγάρια 
διάλεξαν µαζί το θέµα καθώς και τι από το θέµα θα ζωγραφίσει το κάθε παιδί. 

Σε κάποια ζευγάρια το θέµα το διάλεξε το παιδί του ∆ηµοτικού. Υπήρχε και ένα 
ζευγάρι που διαφωνούσαν εντελώς για το θέµα, άλλο ήθελε το νήπιο και άλλο το παιδί 
του ∆ηµοτικού. Ξεκίνησε το νήπιο χωρίς να αφήνει το άλλο παιδί να ζωγραφίσει στο 
ίδιο χαρτί, ζήτησαν µετά ο καθένας το δικό του χαρτί. Τελικά συµφώνησαν να κάνουν 
και µια κοινή ζωγραφιά, αλλά το νήπιο ζήτησε το αεροπλάνο που θα έκανε το άλλο 
παιδί να µην είναι πολύ µεγάλο για να χωρέσει και το δικό του πλοίο στο χαρτί . 

Στο τέλος της επίσκεψης µας χάρισαν ένα βιβλίο που είχαν ετοιµάσει στην τάξη 
τους και εµείς τους κεράσαµε τα γλυκά που είχαµε φτιάξει. 

Με το άλλο τµήµα έπαιξαν µαζί στις γωνιές και τελικά όλοι µαζί έπαιξαν το 
οµαδικό παιχνίδι «Ο σκύλος και το κόκαλο». 

Κεράστηκαν γλυκά και µας κάλεσαν να επισκεφτούµε την τάξη τους. 
Κανονίστηκε για την επόµενη εβδοµάδα.    
♦ Εβδοµάδα από 7-4-2008 έως και 11-4-2008. 
Συζήτηση και προετοιµασία για την δικιά µας επίσκεψη στην Α΄ τάξη: Πώς να 

είναι άραγε η τάξη του ∆ηµοτικού. Εντοπίσαµε τα πράγµατα που θέλουµε να 
µάθουµε: Αν έχουν παιχνίδια και γωνιές σαν εµάς, τι χρώµα είναι βαµµένη, αν έχουν 
βιβλία και κουκλόσπιτο, αν έχουν κουζίνα κλπ. Ένα ερώτηµα που εστιάσαµε είναι αν 
θα είναι µεγάλη η τάξη τους, πόσο µεγάλη, µεγαλύτερη ή µικρότερη από τη δική µας. 
Έγινε θέµα για το πρακτικό πρόβληµα ότι δεν µπορούµε να κουβαλήσουµε τα 
τουβλάκια µας επάνω για να µετρήσουµε, έτσι έγινε συζήτηση και γνωριµία µε άλλες  
µονάδες µέτρησης και παρουσιάσαµε το µέτρο. Την άλλη µέρα  τα παιδιά έφεραν 
διάφορους τύπους από µετροταινίες, µεζούρες χάρακες κλπ. Έτσι ξαναµετρήσαµε την 
τάξη µας, µε το µέτρο και αποφασίσαµε να το πάρουµε µαζί µας για να µετρήσουµε 
και την τάξη του ∆ηµοτικού. 

Ζωγραφίσαµε την τάξη µας µε τις γωνιές της για να τη συγκρίνουµε µε την τάξη 
του ∆ηµοτικού. Ξαναθυµηθήκαµε το ποίηµα για το ∆ηµοτικό και αποφασίσαµε να 



τους το πούµε όταν θα πάµε, επίσης φτιάξαµε ένα καδράκι µε το ποίηµα για να τους το 
χαρίσουµε.  

11-4-08 Επίσκεψη στην τάξη του Α1. Τα παιδιά µας υποδέχτηκαν µε χαρά, 
ξαναθυµηθήκαµε τα ονόµατά τους και αυτοί τα δικά µας, παρατηρήσαµε τη 
διαρρύθµιση της τάξης, είδαµε τα τετράδιά τους τις ζωγραφιές τους, διαπιστώσαµε ότι 
βλέπουµε διαφορετικά πράγµατα από τα παράθυρα, κάποιοι δεν έφτανα να δουν έξω, 
µετρήσαµε την τάξη τους, τους είπαµε το ποιηµατάκι µας, εκείνα µας τραγούδησαν 
δύο τραγούδια και κεραστήκαµε όλοι, όταν χτύπησε το κουδούνι, µια διαφορά βασική 
σε σχέση µε το Νηπιαγωγείο την οποία και επισηµάναµε.. Εµείς δε έχουµε κουδούνι. 

Παρατηρήσεις: Τα νήπια στην αρχή ήταν διστακτικά στο να κινηθούν µέσα στο 
χώρο οπότε χρειάστηκαν παρότρυνση από εµάς, στο να ρωτήσουν αυτά που ήθελαν, 
και να κινηθούν στο χώρο για να κάνουν µετρήσεις και να δουν λεπτοµέρειες του 
χώρου, γεγονός που επιβεβαιώνει και την ανάγκη τέτοιων προγραµµάτων µετάβασης, 
εκεί που έδειξαν µεγαλύτερο ενδιαφέρον ήταν οι πίνακες αναφοράς όπου υπήρχε 
εικόνα και κείµενο και βρήκαν γράµµατα που τα ξέρουν και τα ίδια. Έγινε αρκετή 
συζήτηση γύρω από τέτοιους πίνακες. 

Στην επιστροφή µέσα στην τάξη θυµηθήκαµε ξανά τη διαµόρφωση της Α΄ 
τάξης, τη ζωγραφίσαµε και συζητήσαµε τις οµοιότητες και τις διαφορές µε τη δικιά 
µας τάξη.  
♦ Εβδοµάδα από 5-5-2008 έως και 9-5-2008.Προετοιµασία για την δεύτερη 

επίσκεψη στο ∆ηµοτικό, στο άλλο τµήµα της πρώτης τάξης και στο ∆ιευθυντή του 
∆ηµοτικού. 

Ετοιµάσαµε ένα καδράκι δωράκι στο ∆ιευθυντή που έχει το ποίηµα που έµαθαν 
τα παιδιά και γύρω γύρω το στόλισαν µε λουλουδάκια. Για το  τµήµα της πρώτης 
τάξης έφτιαξαν ένα άλµπουµ µε το ποίηµα και από ναι ζωγραφιά.   

9-5-2008 πραγµατοποιήθηκε η δεύτερη επίσκεψη.  Ο ∆/ντής του ∆ηµοτικού 
δέχτηκε τα νήπια στο Γραφείο του όπου τους παρουσίασε το χώρο, τους έδειξε τα 
κύπελα που έχουν κερδίσει σε αγώνες τα παιδιά του ∆ηµοτικού και τα νήπια 
υποσχέθηκαν ότι και αυτά θα προσπαθήσουν να κερδίσουν κύπελα,   του έκαναν 
ερωτήσεις για τη δουλειά του και µετά τα ξενάγησε  στην αίθουσα µε του υπολογιστές 
στον τρίτο όροφο και στην αίθουσα που φτιάχτηκε φέτος µε αντίγραφα έργων τέχνης 
µεγάλων καλλιτεχνών. Τους κέρασε και µετά επισκεφτήκαµε το τµήµα της πρώτης 
τάξης τους είπαν και εδώ του ποιηµατάκι , τους χάρισαν το άλµπουµ και µετά κάθε 
παιδί του ∆ηµοτικού πήρε δίπλα του ένα νήπιο και του έδειξε τα βιβλία του. 
Κεράστηκαν και εδώ και αποχώρησαν µε τις καλύτερες εντυπώσεις.  

Παρατηρήσεις: Τα νήπια ήταν λίγο διστακτικά στην αρχή µε το ∆ιευθυντή αλλά 
γρήγορα ξεπέρασαν τους πρώτους δισταγµούς από το ζεστό κλίµα και έκαναν αρκετές 
ερωτήσεις. Στην πρώτη τάξη τα πράγµατα ήταν πιο εύκολα γιατί τα παιδιά ήδη έχουν 
γνωριστεί και µε ευκολία κάθισαν µαζί για να ξεφυλλίσουν τα βιβλία, µόνο ένα 
προνήπιο έµεινε αρχικά µαζί µου, δεν ήθελε να πάει µε κανένα παιδί του ∆ηµοτικού, 
τελικά δέχτηκε να πάει σε µια άλλη παρέα που ήταν ένα ακόµη νήπιο και αυτή η 
παρέα έγινε µε τρία παιδιά..    

 



♦ Εβδοµάδα από 12-5-2008 έως και 16-5-2008. 
Προετοιµασία-εκδήλωση στο ∆ηµοτικό Πάρκο της πόλης  µε τη συµµετοχή του 

22ου και του 6ου Νηπιαγωγείου, των µαθητών της Α΄τάξης του 13ου και του 12ου 
∆ηµοτικού Σχολείου, των δασκάλων και των νηπιαγωγών του Προγράµµατος και 
γονείς των νηπίων από τα δύο Νηπιαγωγεία. 

Οι εντυπώσεις ήταν θετικές από αυτή την εκδήλωση. Τα νήπια γνωρίστηκαν 
µεταξύ τους αλλά και µε τους µαθητές του ∆ηµοτικού και πήραν µέρος σε αθλητικές 
δραστηριότητες, οι εκπαιδευτικοί αντάλλαξαν µεταξύ τους αλλά και µε τους γονείς 
απόψεις, ιδέες και εµπειρίες.   
♦ Εβδοµάδα από 25-5-2008 έως και 30-5-2008. 25-5-2008 Τα νήπια πήραν 

ξανά µέρος στο µάθηµα της Γυµναστικής και σε αθλητικές δραστηριότητες –παιχνίδια 
λήξης του σχολικού έτους  µε τη συµµετοχή όλων των τάξεων του ∆ηµοτικού µε την 
καθοδήγηση και την εποπτεία της γυµνάστριας του ∆ηµοτικού Σχολείο. 

30-5-2008 Πραγµατοποίηση Κοινής Ηµερίδας µε τα άλλα Νηπιαγωγεία του 
Νοµού  που πήραν µέρος στο Πρόγραµµα. Στην Ηµερίδα εκτός των άλλων θεµάτων 
παρουσιάστηκαν στο ευρύτερο κοινό αντιπροσωπευτικές δραστηριότητες από όλα τα 
Νηπιαγωγεία του νοµού που πήραν µέρος στο Πρόγραµµα. 
 

 
 
 


